

# 半生与风较劲 喜看飞虹凌空

## ——记邵阳籍中国工程院院士陈政清

邵阳日报记者 贺旭艳



了西安交通大学固体力学的博士研究生,师从杜庆华教授(后成为中国工程院院士)和嵇醒教授。

1987年,40岁的陈政清博士毕业。考虑到已有家小,他回到湖南,进了长沙铁道学院(现中南大学铁道校区)工作。

当时的长沙铁道学院没有力学专业,陈政清被分配到该院桥梁研究室,担任桥梁动力学专家、中国工程院院士曾庆元的助手。桥梁对他来说,是个不熟悉的领域,但是他积极向老师请教,还跟着学生一起上课,很快就进入角色。

### ◆立足本土、放眼世界 拓新法

“随着国家大搞建设,桥梁越来越热。因为建设项目中,桥梁是最难的。”陈政清说,关起门来做学问是做不出什么名堂的。在解决实际问题中,中国的桥梁技术得到了快速发展,也给他创造了机会。

在长沙铁道学院,陈政清以自己的真才实学,于1993年破格晋升教授,1996年遴选为博士生导师,先后任土木工程系副主任、研究生处处长、土木建筑学院院长。工作期间,由国家留学中心派遣,于1991年和2002年分别赴英国格拉斯哥大学和美国伊利诺伊大学进修。2002年6月,他调入湖南大学土木工程学院工作。

20世纪80年代末,铁道部大桥局开始设计中国第一座跨度达400米的大桥——武汉长江二桥。工作人员找到曾庆元,曾庆元推荐了陈政清。经过6个月的努力,陈政清成功开发出适用于悬索桥与斜拉桥的非线性分析计算理论,依据这个理论为武汉长江二桥编成实用计算程序,并为设计方计算出全桥各部位非线性影响因子。该方法的计算效率比当时的通用程序提高50倍以上。

陈政清的这套理论与方法被用于多座重大桥梁工程的设计与咨询,包括我国最大的斜拉桥苏通大桥和悬索桥西陵门大桥,以及首座三塔悬索桥泰州大桥,被业内评价为“根本性的改进”。2007年,陈政清获得国家科学技术进步奖二等奖。

随着国家经济建设如火如荼地开展,陈政清放眼世界前沿,结合实践不断探索前进,在桥梁等大型结构的工程力学问题研究方面取得一系列开创性突破。他不仅最早解决了中国悬索桥和斜拉桥的三维非线性设计计算问题,还解决了颤振、多阶涡振等多个计算与实验难题,发明了永磁式磁流变减振技术、电涡流减振技术。上述研究成果已成功应用于国内外多项重大工程,其中电涡流减振技术已逐渐成为土木、机械等多个行业的共性关键技术。

陈政清先后获国家科学技术进步奖二等奖3项,省部级一等奖8项。2015年,他当选中国工程院院士。

### ◆年过七旬、与风较劲的“少年狂”

从1992年开始,陈政清开始向攻克大跨度桥梁抗风难题进军,在由技术引进到逐步超越的过程中,作出了重要贡献。

1991年,陈政清到英国做研究,报的就是桥梁抗风这一方向。经过刻苦研究,他在国际上最先提出了单参数搜索的思

想,创立了预测桥梁颤振失稳临界风速的三维分析方法。如今,三维颤振理论被广泛应用到大桥建设中,大幅提升了大桥抗风水平。

随着中国桥梁建筑的发展,大跨度桥梁越来越多,桥梁跨度也越来越大。如今全世界大跨度桥梁,有一半在中国。其中,由陈政清及其团队提供抗风减振技术服务的各种桥梁有200多座,主要分布在长江和沿海风大的地方,省内著名的桥梁有岳阳的洞庭湖大桥、湘西矮寨大桥等。

2001年4月,8级大风连续20多个小时摇撼着洞庭湖大桥。为了解决洞庭湖大桥“风雨振”这个难题,陈政清不仅泡在实验室做研究,还多次驱车到大桥现场考察,甚至冒着风雨翻越栏杆去观察情况。在不断实验后,陈政清开发了磁流变索减振系统,洞庭湖大桥的“颤抖病”顿时痊愈。2003年,包括陈政清这项成果在内的洞庭湖大桥的设计,获得国家科学技术进步奖二等奖。

“中国桥梁修得太快,创新不够,要迎接更大的挑战,就应该拥有更好的实验手段。”陈政清四处奔波,精心设计,于2004年10月建成了达到国内一流水平的湖南大学风洞实验室。这个实验室占地约1800平方米,可以用各种人造狂风冲击大桥模型和重要部件,能为大桥设计提供准确数据。

2007年动工修建的湘西矮寨特大悬索桥,飞越1000多米的德夯大峡谷。陈政清带领团队把几千米范围内的峡谷地形全都做了模型,并制作了桥址地形模型,进行风洞实验。根据风洞实验的结果,陈政清采用既经济又便利的“多稳定板技术”,成功解决了原设计方案抗风性能不足的问题。

在研究桥梁减振过程中,陈政清发明了电涡流减振技术,为结构减振和缓冲提供了一种新技术和系列产品。2008年开工的中国第一高楼上海中心大厦,就是用了他们的技术减振。

在科研工作中,陈政清一直遵循“问题导向创新,创新实现超越”的原则,年过七旬依然不减与风较劲到底的“少年狂”。他说:“今后,我们的风工程要逐渐从单一的桥梁方向,转向核电站的冷却塔、风力发电机、大型输电塔、房屋抗风、环境中的有害气体扩散等多个领域。”

# 加快水利工程建设 筑牢防汛安全堤坝

## 仇珂静调研督导防汛安全及国债水利项目推进工作

邵阳日报讯 (记者 黄云 通讯员 孟辉 饶茵 实习生 唐锦添) 6月25日下午,市委常委、副市长仇珂静调研督导防汛安全及国债水利项目推进工作,对防汛工作进行再部署、再推进,对国债水利项目建设存在的问题现场研究解决路径。

仇珂静在市水利局听取了相关工作汇报,随后前往大祥区蔡锷乡燕塘水库检查防汛及工程建设开展情况,到邵水王家洲水闸督导国债项目推进工作,与相关企业单位现场交流沟通,详细了解项目施工安排、资金拨付等情况。

仇珂静指出,全市上下要把防汛工作作为当前重要工作任务,密切关注雨情水情汛情变化,建立更为完善的防汛指挥体系,提升研判调度能力,增强应急处置能力,补齐防汛基础设施短板,杜绝麻痹思想和侥幸心理,坚决守牢防汛安全底线。各相关部门要提高政治站位,进一步增强国债项目建设的使命感、责任感和紧迫感,在保证施工质量和安全的前提下,加快施工进度,确保项目早日发挥效益;要加快资金申报程序,提高国债项目资金支付率,确保国债资金安全、规范、高效使用。

# 推动纪律学习教育取得实效

邵阳日报讯 (记者 伍洁 通讯员 肖媛媛) 6月25日,农工党邵阳市委召开纪律学习教育动员部署会。市人大常委会副主任、农工党邵阳市委主委毛学雄主持会议。

会议深入学习了习近平总书记在中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第三次全体会议上的重要讲话精神,传达学习了农工党湖南省委会纪律学习教育动员部署会精神,部署了农工党邵阳市委纪律学习教育工作。

毛学雄要求,要坚持深度学习,深刻认识开展纪律学习教育的重要意义,突出学习重点,营造浓厚氛围,抓好对照整改,进一步加强自身建设。要坚持学用结合,两手抓两促进,力戒形式主义,把开展纪律学习教育同落实中共中央重大决策部署、完成市委重点工作紧密结合起来,推动纪律学习教育取得实实在在的成效。要通过纪律学习教育,进一步强化政治意识、纪律意识、规矩意识,为深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”提供坚强纪律保障。

# 全力守护学生饮食安全和身心健康

邵阳日报讯 (记者 易蓝 通讯员 吕奇魁 唐圭) 6月26日,全市智慧食堂管理和大宗食材采购工作现场交流会在邵阳县召开。副市长晏丽君参加。

近年来,邵阳县采用智能硬件和AI(人工智能)技术,对学校食堂食材采购和加工、科学配餐等链条环节形成智慧化、数字化、可视化、定向化管理,同时定期上报并公开校园食堂监管和运营数据,从源头保障食堂资金安全与食品安全。

晏丽君要求,各县市区和有关部门要提

高政治站位,强化责任担当,坚持“预防为主、防患未然”方针,全面夯实校园食品安全基础;要狠抓工作落实,突出工作成效,严格规范学校食堂大宗食材采购工作,坚决守牢校园食品安全防线。各学校要建立完善的食品采购制度,并通过“智慧监管”进一步规范管理行为。

针对营养改善计划工作,晏丽君指出,要进一步强化组织领导,在建章立制、规范流程,强化监管上下功夫,切实抓好该项工作的执行和落实,全力守护学生饮食安全和身心健康。

# 落实防汛措施 确保高速安畅

邵阳日报讯 (记者 刘波 通讯员 阳安) 6月25日上午,副市长贺源实地督导全市高速公路防汛保安保畅工作。他要求,落实防汛措施,确保高速公路安全畅通。贺源先后到沪昆高速、衡邵高速、二广高速检查高速公路防汛工作开展情况,现场督导隐患整治工作。

贺源指出,高速公路各有关部门和单位要充分认清防汛面临的严峻形势,强化风险意识、底线思维,进一步压实责任,落实落细

防汛措施,切实保障人民群众生命财产安全和高速公路安全畅通。要开展拉网式排查,对可能存在隐患的路段进行重点排查,及时整治风险隐患,避免因小问题引发大事故。要进一步加快推进隐患整治,对一时无法整改的,采取行之有效的安全补救措施,指派专人24小时盯守,确保安全度汛。要强化部门沟通对接,形成联动机制,共同应对突发事件,形成高速公路防汛保安保畅的强大合力。

# 助力企业平稳健康发展

邵阳日报讯 (记者 郭慧鹏 通讯员 刘梦真) 6月16日上午,市政协副主席、民建邵阳市委主委蒋志南带队到会员企业邵阳大志建设有限公司走访调研。

邵阳大志建设有限公司是民建大祥四支部会员创办的民营企业,主要开展建设工程施工和城市绿化管理、苗木种植和销售等业务。近年来,该公司在经济形势下行和工程项目缩减的情况下,坚持科技创新,苦练企业内功,企业效益持续稳定。

蒋志南听取了企业负责人关于企业经

营情况的汇报。他要求,民建邵阳市委要持续做好会员企业服务,及时收集企业提出的建议和需求,助力企业平稳健康发展。他指出,民建是联系经济界的参政党,民建会员是促进经济社会发展的积极参与者。全市广大民建会员企业家要提高政治站位,始终坚持中国共产党的领导,合规经营,走高质量发展之路;要加强科技创新,大力发展新质生产力,提升企业竞争力;要践行社会责任,积极参与公益活动,彰显民建会员企业家的社会担当。

# 让迷途知返的少年重新逐梦远航

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 罗沛) 为进一步加强未成年人司法保护和犯罪防治工作,协同推动专门学校建设,切实提升未成年人权益保护水平,6月17日,市人民检察院党组书记、检察长陈文忠带领该院未检办一行到市工读学校调研。

调研组实地参观教室、宿舍等基础设施,详细了解学校师资配备、矫治效果等情况,重点了解学校在办学过程中遇到的困难和问题。

陈文忠要求,全市检察机关要高度重视未成年人犯罪的预防和治理工作,要以检察

履职促推“六大保护”相互融合、协同发力,高质效办好每一个涉未成年人案件。要积极协调推动专门学校建设,推动矫治教育规范运行,健全罪错未成年人分级干预机制,携手各方坚决遏制未成年人犯罪高发势头。要加强与专门学校的深度合作和工作衔接,以法治副校长为抓手,共同把未成年人保护工作落到实处。要积极汇聚社会力量,做好矫治教育“后半篇文章”,促进涉罪未成年人顺利回归社会,让迷途知返的少年能重新逐梦远航。

